



## 转身（外二篇）

■ 宫士军（山东）

大雨倾盆，似断线珍珠，更像龙王怒而喷泻。街道上的积水，已汇集成河，拥挤着，四处奔流。

不行，再这样下去，情况不妙。村书记大民心里一惊，形势严峻，迫在眉睫。

“各村民请注意，现在马上向村西山坡转移，要快。”村委会喇叭里的声音，嘹亮了整个村庄的上空。

所有的党员、村民小组长、代表和积极分子，齐刷刷赶到了村委院内。

大民有条不紊地部署着，按照以前的分工，他们分头跑去各自包靠的农户。

大街上人头攒动，搀扶老人；手牵孩子；村民纷纷涌向村西。

“咔嚓”一道闪电，轰隆隆一声巨响，天像被龙王疯狂地撕开一道口子，无情的暴雨劈头倾泻。

街道变成了河道，水流不再温顺，翻滚着，撞来撞去，如一头咆哮的狮子。

“有没有看到茂山叔？”大民忽然想起了茂山——独居，耳背。

他猛地回转身，向着齐腰深的水流，奔去。

“书记，村里危险，你干吗去？”村主任墩子朝他的背影喊道。

“你们赶紧带村民上山，我去找找茂山叔。”大民的声音由近及远。

“是党员的，跟我一起去。”墩子一转身，旁边多了几个身

影，一起往村里狂奔……全村人站在西山上，望着村子——如汪洋一般……

### 代驾

夜色阑珊，霓虹闪烁。阳河桥北，交警设置路障正严查酒驾。

北行的车，排起了长龙。突然，前方传来争吵、谩骂声。一个光头青年醉驾，被查获后，拒不配合。

宋明散步路经此地，刚要驻足观看，猛一扭头，那不是隋局长的车吗？透过半开的副驾驶门窗，隋局长的圆脸、秃顶，一览无余。局长亲自驾驶，真是精力充沛。局长号称不倒翁，天天有饭局，时时赶酒场。唉！今晚估计又喝酒了吧？“隋局……”

隋局长先是一愣，随即面似桃花开，神若惊弓鸟。紧接着咻溜一下，爬到了后座椅上，动作之快，反应之敏捷。如果不是亲眼所见，宋明简直不敢相信隋局长也有如此失态之丑陋。他赶紧拉开副驾驶车门，钻到了驾驶座上。举目四望，好似无人关注，遂驾车缓缓前行。

交警拦住车，把酒精检测仪放在宋明的嘴巴前，吹气，没喝酒，谢谢配合，警察敬了个礼。

宋明抬眼望一下后视镜，隋局长倚着靠背，酣然入睡。

宋明搀扶着隋局长，歪歪斜斜地进了家门。

一觉醒来，天已大亮。隋局长摇着昏沉沉的秃顶，昨晚的事竟然断片了。

“昨晚多亏了你们单位的宋明，是他送你回来的。”老婆的话，让隋局长模糊破碎的记忆，开始连接成片。

昨晚好像叫了代驾的，对，叫了，从酒店出来时，就是代驾开的车。

膝盖怎么有点疼，没摔着伤着啊，好像是碰到哪里了，想起来了，碰座椅了，是那个代驾急刹车——在胡同口，骑车老头猛地窜出来，幸亏司机反应快，一个急刹车，唉，要是自己驾驶……他不敢多想，额头上沁出了一层虚汗。

你怎么开的车？他揉着隐隐作痛的膝盖，愤愤地说道，滚下去……

记得路上有交警查车的，自己酒驾，怎么会安然无恙？宋明，是宋明在桥头上上了车，车是他开的。

隋局长额头上豆大的汗珠，滚落下来，他有些后怕，要是当时自己驾车……

不久，宋明被提拔为办公室副主任。

### 苹果熟了

“你把果园交给冯瘸子，能行吗？万一他管理不善，五亩地的损失可就大了。”

娟子听了丈夫邵华的打算，喋喋不休地说了好几次。“老冯是种果树的能手，

肯定行。”邵华自始至终就一句话。

“大兄弟，我怕管不好，给你弄砸了，我赔不起。”老冯低头抽着烟，小心翼翼地说话。

“我信你，你就放手干吧！”邵华望着他，眼里满是希望，并用力握住了他的手。

邵华开公司的战友，叫他去帮忙打理，他带着全家去了南方，临走说了句，等苹果熟了，我就回来。

老冯搬进了果园。花开了，枝头上缀满白的、粉红的花瓣，淡淡的香气，引来无数的蜜蜂和蝴蝶，锄草的老冯，脸上堆满了笑容。

树上挂满青绿色的小果子，正在施肥的老冯，猛一抬头，眼里长满了希望。

“苹果熟了，今年大丰收。”老冯高兴地对邵华说。

邵华把苹果销到了南方，六万元的收入，全归了老冯。

“老冯，看着你生活困难，我心里难受啊！”邵华眼里闪着泪花，心中有点动情。

老冯的母亲常年卧床，老婆体弱多病，还有两个上学的孩子，全靠老冯拖着一条残腿和一只活动不便的胳膊……

亏谁也不能亏了你们，要不然怎么对得起老冯的爷爷——冯爷爷——抗美援朝的烈士！

娟子偷偷地捏了邵华一把，嗔怪道，你咋不早说？

老冯笑了，脸像熟透了的苹果。

## 买一曲“游牧时光”

■ 韩铁铮（北京）

暮色降临，华灯初上，徐徐吹来的晚风有些寒意。

一个看上去六十多岁身着牛仔裤白发飘逸的长者将身体靠在超市楼下的墙上，抬着一只腿斜搭在另一只腿上，手里拿着一支笛子吹奏着《游牧时光》，优美的旋律像一叶扁舟飘向远方……

一束强光打来把他前面的场地照耀得如同白昼，一切裸露无遗。

他的脚下放着一个双肩包，里面插着十来支笛子。老人下意识地抬起胳膊挡住光线。

随即灯光熄灭，一辆红色轿车在他面前戛然而止。

车门打开，从里面跳下来一位留着披肩发的俊俏姑娘径自走到他的跟前：“大爷，您这首《游牧时光》吹得真好！”

老人笑笑回答说：“年轻的时候就喜欢吹笛子。”

姑娘随即蹲在地上，“您这笛子是卖的吗？”

老人回答说，“是啊！买一只吗？”

“多少钱一只？”

老人回答说“30元。你有亲朋好友想学笛子的话我可以免费教授。”然后从上衣口袋掏出一张名片递给姑娘，“上面有我的电话，有兴趣的话可以联系。”姑娘接过名片借着微弱的灯光见上面印着“免费教授笛子”几个大字，下面是他的名字和手机号码。

姑娘挑选了一支笛子站起身来打开手包从里面抽出一张50元的钞票放在老人的双肩包上，然后转过身来朝轿车走去。

老人喊道：“姑娘，找你钱！”

姑娘连头也没回，钻进轿车说：“不用找了，您做生意也不容易。”并伸出胳膊向老人挥了挥手，“大爷再见！”灯光一亮绝尘而去。

姑娘爱听《游牧时光》，她是被远处飘来的那回肠荡气的悠扬曲调牵引着过来的。

小区里车满为患，姑娘将车停靠在马路边，把车门锁好走进小区。

笛子静悄悄地躺在驾驶台上，姑娘“忘了”带上这支新买的笛子——她和老公对笛子一窍不通，一切都是为了那曲撩人心扉的《游牧时光》……

## 铁塔山的传说

■ 周军（辽宁）

辽宁省盖州市城东五公里有一土石山丘，山高海拔不足50米，原本寂寂无名，因山上有辽代青石塔一座，夕阳照射下呈铁锈黄色故得名。

古城向东一二十里，山川众多，林木葱郁。大清河自东部积聚众多河流后，水量充沛，呼啸奔来。到了古城变得水清浪平，蜿蜒绕城而过。因其河面宽阔，水量巨大，大小船只可以通行。南来的商贾便从渤海湾的西河口村连云岛港乘潮流上溯到古盖州城卸下茶叶瓷器，小型船只一直能上行到栲楔堡镇运回柞蚕丝和绒山羊等农产品。

千年的灵秀和野生动物的肥美引来了各种妖魔在此修炼，其中有一岩蟒盘踞在岱玉岭上饱吸日月星辰精华而得道。

妖魔界有一铁律，凡蛇蟒千年得道有了法术，必须渡海方可成仙，岩蟒因此欲顺河渡海，求得精进。可惜其身已具其性却顽劣难除，常在河道内一路嬉戏翻腾，追食鱼虾和河面上的渔业人员。

却说这年八月十五，岩蟒欲借月圆之夜渡海。当来到西河口的入海口时，被渤海龙王派出镇守海口的御前侍卫金标虾将阻拦。

作者暗赞好一个威武虾将：

手执亮银剪，专剪妖界刁顽恶行；头戴金梭枪，枪挑人间是非之人。

虾将踏住波涛，半立在海中。那金枪高出海面十丈，刹那间寒气渐生。蟒怪因贪图早日位列仙班，自是不肯退却，使出看家本领“翻滚术”，



搅动滔天巨浪来战。一时间双方各使手段，直激得天昏地暗，河水倒涨。河两岸平民百姓奔逃不急淹毙无数，惊动了渤海龙王亲自督战。观战多时龙王深感法力些微对阵几无胜算，急忙布云奔向天庭禀告玉帝。帝大怒欲派二郎真君前往收服，旁边急闪出托塔天王请命“吾皇不必费力，尘间蛇蟒巨均可遣塔镇之”（暗表雷峰塔镇得白蛇），帝许。天王边在殿前向龙王面授机宜“蟒来则呼宝塔镇河妖必服”，临别自手托宝塔上取出一粒青沙交给龙王。

龙王返回大清河在河中心现出龙身，对巨蟒呼曰：“胜我放行”。言毕，踏水向城东铁塔山疾驰而去，那蟒怪翻身激水追赶而来。堪堪追到，龙王

扬手祭起青沙，但见青沙离开龙王之手后暴涨，眨眼间成为一座通天塔，塔门宽约十丈，云雾缭绕，立于大清河上。龙王喝一声“宝塔镇河妖”，怪蟒一愣间身形难收，半入半吸进入青塔。轰然间，青塔塔门落下腾空而起，直向铁塔山之巅飞去，慢慢地缩成一高三丈，水桶般粗的石塔，最后立于塔山山尖的平石之上。

从此，原本偶有风浪的大清河滔平水阔，平安百年。如今石塔仍矗立在塔山之上，每逢初一、十五月圆之夜塔内便嗡嗡作响。

正是：善恶分两界，一念成蹉跎；诸君若不信，铁塔证几何。